
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Μπραχισλάβα, 12 Νοεμβρίου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης έφθασε σήμερα το πρωί στην 
πρωτεύουσα της Σλοβακίας για διήμερη επίσημη επίσκεψη.
Τον Πρωθυπουργό συνοδεύουν ο υπουργός Τύπου & MME και κυβερνηπκός 
εκπρόσωπος Χρήσιος Πρωτόπαπας, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών 
Τάσος Γιαννίτσης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Αμέσως μετά την άφιξή του ο Πρωθυπουργός είχε συνομιλίες στο Μέγαρο της 
Κυβέρνησης με τον Σλοβάκο ομόλογό του Μίκουλας Ντζουρίντα.

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών παρεχώρησαν κοινή 
συνέντευξη Τύπου προς τους εκπροσώπους των ελληνικών και σλοβακικών
MME.

(Ανεπίσημη μετάφραση από τη σλοβάκική γλώσσα)

Μ. ΝΤΖΟΥΡΙΝΤΑ: Κυρίες και κύριοι, σήμερα ήλθε για επίσημη επίσκεψη στη 
χώρα μας ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης. Χαφετίζω τηυ επίσκεψη 
του Ελληνα Πρωθυπουργού και εκφράζω τη βαθιά ικανοποίησή μου γι αυτή την 
επίσκεψη.

Στις συνομιλίες που είχαμε μέχρι τώρα με τον Ελληνα ομόλογό μου, συζητήσαμε 
μια ευρεία δέσμη θεμάτων. Κατ' αρχάς οι συζητήσεις περιεστράφησαν στις 
διμερείς σχέσεις και στη συνέχεια ασχοληθήκαμε με τα θέματα της διεύρυνσης της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, καθώς και με θέματα διεθνούς πολιτικής.

Δεν υφίσταται κανένα πρόβλημα ή ανοικτό θέμα στις διμερείς σχέσεις. 
Ευχαρίστησα τον Ελληνα Πρωθυπουργό για την υποστήριξη της Ε2ιλάδας στην 
προσπάθειά μας για ένταξη στην Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ.

Οσον αφορά τον τομέα των διμερών οικονομικών συναλλαγών, μπορώ να 
εκφράσω τη βεβαιότητα ότι εντός του 2002 θα διπλασιαστεί ο όγκος των 
οικονομικών συναλλαγών σε όλους τους τομείς προϊόντων και υπηρεσιών μεταξύ 
των δύο χωρών. Στο μέσον του επόμενου έτους θα συγκληθεί η Μικτή Επιτροπή 
Ανάπτυξης των οικονομικών σχέσεων ανάμεσα στις δύο χώρες, η οποία ασφαλώς 
και θα δώσει περαιτέρω ώθηση στην ανάπτυξη των διμερών οικονομικών σχέσεων.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι και οι δύο χώρες μας καταβάλλουν προσπάθειες για την 
επίλυση των θεμάτων που έχουν προκύψει στη Βαλκανική. Οι δύο χώρες μας 
συμμετέχουν ενεργά σε αυτή την κοινή προσπάθεια.
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Οσον αφορά τις ξένες επενδύσεις στη Σλοβακία, ενημέρωσα τον Ελληνα 
Πρωθυπουργό ότι η χώρα μου, μέσω νομοθετικών ρυθμίσεων, παρέχει οικονομικά 
κίνητρα για την προσέλκυση επενδύσεων και την εισροή ξένων κεφαλαίων.

Οσον αφορά τον τομέα της αμυντικής συνεργασίας, αναφερθήκαμε στη 
συνεργασία των υπουργείων Αμυνας των δύο χωρών. Συγκεκριμένα 
αναφερθήκαμε σε θέματα αμυντικών εξοπλισμών και ειδικότερα στο 
αυτοκινούμενο πυροβόλο σλοβακικής κατασκευής τύπου «σουζάνα».

Μιλήσαμε ακόμη για τη συνεργασία μας σε θέματα Παιδείας και Πολιτισμού, 
αλλά και για άλλα διμερή θέματα που σχετίζονται με την Ε.Ε.

Επίσης, αναφερθήκαμε στη συνεργασία των υπουργείων Οικονομικών και 
ΠΕΧΩΔΕ και συμφωνήσαμε στην εντατικοποίηση των επαφών μεταξύ των 
υπηρεσιακών παραγόντων των υπουργείων αυτών.

Οσον αφορά τα θέματα διεθνούς πολιτικής, ενημέρωσα τον Ελληνα ομόλογό μου 
για την ενταξιακή πορεία της Σλοβακίας στην Ε.Ε., καθώς και για τις προσπάθειες 
ένταξης της χώρας μου στο ΝΑΤΟ. Ειδικότερα, ενημέρωσα τον Ελληνα 
Πρωθυπουργό, τόσο για το βαθμό ικανοποίησης των κριτηρίων ένταξης της χώρας 
μου στην Ε.Ε., όσο και για το διαπραγματευτικό επίπεδο αποπεράτωσης των 
επιμέρους κεφαλαίων ένταξης στην Ε.Ε.. Πιστεύω πως σε εύλογο χρονικό 
διάστημα θα είμαστε σε θέση να ικανοποιούμε πλήρως, τόσο τα κριτήρια της 
Κοπεγχάγης, όσο και τα κριτήρια του Μααστριχτ, πράγμα που θα μας επιτρέψει να 
κλείσουμε όλα τα κεφάλαια και επομένως να καλύψουμε τις προϋποθέσεις για 
την ένταξή μας στην Ε.Ε.

Εκφράζω την πεποίθησή μου, πως όταν η Ελλάδα θα έχει την Προεδρία στην Ε.Ε., 
το πρώτο εξάμηνο του 2003, ότι θα υπογράψουμε τη συμφωνία ένταξής μας στην
Ε.Ε..

Συμμετέχουμε ενεργά στη διεθνή συνεργασία των κρατών στον αγώνα κατά της 
τρομοκρατίας.

Και για να επανέλθω στο θέμα των Βαλκανίων, ενημέρωσα τον Ελληνα 
Πρωθυπουργό για τις προσπάθειες που καταβάλλουμε προς επίλυση των 
προβλημάτων στο Κόσσοβο και σε άλλες ευαίσθητες περιοχές.

Γνωρίζω ότι η Ελλάδα είναι η διοργανώτρια χώρα των Ολυμπιακών Αγώνων της 
Αθήνας το 2004. Ολη η διεθνής κοινότητα υποστηρίζει αυτή την προσπάθεια της 
Ελλάδας. Από πλευράς μου, εκφράζω την πεποίθηση πως οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
της Αθήνας θα είναι λαμπροί Ολυμπιακοί Αγώνες και θα αναδείξουν την εικόνα 
της σύγχρονης Ελλάδας στο διεθνή κόσμο.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Πρώτα από όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό της 
Σλοβακίας κ. Ντζουρίντα για τη δυνατότητα που μας έδωσε να συναντηθούμε, 
να συζητήσουμε και για την εγκάρδια και πολύ φιλική ατμόσφαιρα, η οποία 
επικράτησε στις μέχρι τώρα συνομιλίες.
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Η Σλοβακία φαίνεται, όταν βρίσκεσαι στην Ελλάδα, πολύ μακριά και ότι δεν 
παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερη σημασία για εμάς. Δεν είναι, όμως, έτσι. Εχουμε 
κοινές επιδιώξεις, κοινά συμφέροντα και επιβάλλεται να έχουμε στενή 
συνεργασία. Γιατί; Γιατί, η Σλοβακία είναι υποψήφια χώρα για συμμετοχή στην 
Ε.Ε.. Συμμετέχει στη διαδικασία ένταξης. Η Ελλάδα ενδιαφέρεται γι αυτή τη 
διαδικασία ένταξης και ενδιαφέρεται ιδιαίτερα η Ε.Ε. να επεκταθεί στην 
Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Η Σλοβακία είναι χώρα, η οποία έχει 
στρατιωτική παρουσία, στο πλαίσιο των Η.Ε., στην Κύπρο. Λόγω αυτού έχει μια 
ιδιαίτερη σχέση με την Κύπρο. Η Κύπρος είναι χώρα που είναι και αυτή 
υποψήφια για συμμετοχή στην Ε.Ε.. Εχουν άρα κοινές επιδιώξεις. Και αυτές τις 
κοινές επιδιώξεις θέλουμε να τις προωθήσουμε. Η Σλοβακία είναι υποψήφια 
χώρα στο ΝΑΤΟ. Εμείς, και παλαιότερα -στη Μαδρίτη, την Ουάσιγκτον- είχαμε 
εκφράσει την άποψη ότι το ΝΑΤΟ δεν πρέπει να μείνει ένας χώρος 
περιορισμένος, αλλά πρέπει να διευρυνθεί, ώστε να είναι πράγματι ένας 
Οργανισμός ασφάλειας για την Ευρώπη. Ενας Οργανισμός, όμως, ο οποίος θα 
διαδραματίζει έναν ευρύτερο ρόλο στον κόσμο. Γι αυτό κι εμείς και παλαιότερα 
υποστηρίξαμε τη συμμετοχή της Σλοβακίας στο ΝΑΤΟ και την υποστηρίξουμε 
και σήμερα.

Αυτά τα σημεία προσδιόρισαν το πλαίσιο της συζήτησής μας, όπως βεβαίως και 
οι διμερείς σχέσεις.

Οι διμερείς σχέσεις μας είναι καλές. Μπορούμε, όμως, να τις αναπτύξουμε 
περισσότερο και ιδιαιτέρως στο οικονομικό πεδίο. Αυτή τη στιγμή περίπου 80 
χιλιάδες Σλοβάκοι τουρίστες επισκέπτονται ετησίως την Ελλάδα. Ομως, δεν 
εξάγουμε αρκετά και δεν έχουμε πολλές κοινές επιχειρήσεις. Θα μπορούσαμε 
και εδώ -όπως και σε άλλες χώρες της Ανατολικής και Κεντρικής Ευρώπης- να 
αναπτύξουμε περισσότερες συνεργασίες. Εχουν δημιουργηθεί οι προϋποθέσεις. 
Υπάρχει ένα Επιμελητήριο εδώ στη Μπρατισλάβα και δημιουργείται και ένα 
αντίστοιχο Επιμελητήριο στον Πειραιά. Τονίζω ότι η επίσκεψη αυτή θα δώσει 
μια μεγαλύτερη ώθηση και για άλλες συνεργασίες, όπως στις αμυντικές σχέσεις 
ανάμεσα στα υπουργεία Εθνικής Αμυνας, καθώς επίσης και στις πολιτιστικές 
σχέσεις και τη συνεργασία μεταξύ των Πανεπιστημίων των δύο χωρών.

Οσον αφορά την Ε.Ε. εμείς πιστεύουμε ότι στο φως των γεγονότων της ΙΐΨδ 
Σεπτεμβρίου, δηλαδή της τρομοκρατικής επίθεσης κατά των ΗΠΑ, η διεύρυνση 
θα πρέπει να προχωρήσει. Δεν είναι ένας λόγος για να καθυστερήσουν τα 
θέματα, να τα επανεξετάσουμε, να δούμε τις προοπτικές. Αντίθετα, η εξέλιξη 
επιβάλλει ο ευρωπαϊκός πόλος να γίνει ακόμη πιο δυνατός. Παρά τα όποια 
προβλήματα που δημιουργήθηκαν, πρέπει η Ευρώπη να συνεχίσει την 
ενοποιητική πορεία της, προκειμένου να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο. 
Και γι αυτό είμαστε της άποψης ότι οι προθεσμίες που έχουν τεθεί, δηλαδή οι 
διαδικασίες να τελειώσουν στο τέλος του 2002, πρέπει να τηρηθούν, ώστε αρχές 
του 2003 να υπογραφούν οι σχετικές συμφωνίες. Βεβαίως, θα είναι για μας 
ιδιαίτερα ευχάριστο να υπογράψουμε πέρα από τη συμφωνία για τις άλλες 
χώρες και τη συμφωνία για τη συμμετοχή της Σλοβακίας στην Ε.Ε.. 
Χρειαζόμαστε μια Ευρώπη που θα αγκαλιάζει περισσότερες χώρες.
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Συζητήσαμε και θέματα που έχουν τεθεί στη διαπραγμάτευση. Τα αγροτικά 
θέματα που ενδιαφέρουν την Ε.Ε. και όχι τόσο τη Σλοβακία, αλλά και τα 
θέματα ενέργειας και της διασφάλισης των συνόρων που ενδιαφέρουν εμάς.

Οσον αφορά το ΝΑΤΟ, θέλω να τονίσω ότι εμείς υποστηρίζουμε τη διεύρυνσή 
του και τη συμμετοχή της Σλοβακίας, γιατί πιστεύουμε ότι και ο Οργανισμός 
αυτός πρέπει να είναι ένας ευρύς σχηματισμός.

Ακόμη, αναφερθήκαμε στα Βαλκάνια. Στα Βαλκάνια συνεχίζουν να υπάρχουν 
σημαντικά προβλήματα. Κάποια έχουν ξεχαστεί, μετά τα τελευταία γεγονότα, 
αλλά είναι υπαρκτά και δεν πρέπει να αποστρέψουμε την προσοχή μας από 
αυτά. Το είχαμε δηλώσει και στη Σύνοδο Κορυφής, χρειάζεται να προχωρήσει η 
συμφωνία που έγινε στα Σκόπια. Χρειάζεται να εξομαλυνθεί η κατάσταση στην 
πρώην Γιουγκοσλαβία και ιδιαιτέρως στο Κοσσυφοπέδιο. Χρειάζεται να 
προχωρήσει το Σύμφωνο Σταθερότητας, πίσω από το οποίο δεν υπάρχει πια 
τόσο προωθητική δύναμη από τις χώρες της Ε.Ε., όσο υπήρχε πριν. Είναι, 
όμως, αναγκαίο να λειτουργήσει.

Τέλος, είμαστε σύμφωνοι ότι η τρομοκρατία είναι ένα πολύ σημαντικό 
πρόβλημα για τις διεθνείς σχέσεις. Την καταδικάζουμε και πρέπει να 
συνεργαστούμε για την εξάλειψή της.

Συνοψίζοντας, θα έλεγα, ότι είχαμε μια πολύ εποικοδομητική και χρήσιμη 
συζήτηση, την οποία θα συνεχίσουμε κατά τη διάρκεια του γεύματος.

Είμαστε στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Β. ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ (ΑΝΤΙ): Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Ελληνα 
Πρωθυπουργό: Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε στο θέμα της διεύρυνσης 
της Ε.Ε., αναρωτιέμαι αν υπάρχουν προβλήματα από τη στιγμή που συναντώνται 
ή δειπνούν μεταξύ τους ηγέτες άλλων κρατών και η Ελλάδα μένει απέξω.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Στη διάρκεια της πορείας της Ε.Ε. παρουσιάστηκαν πάντα 
προβλήματα συνεργασίας, συντονισμού, συνεννόησης. Αλλά μπορούμε πολύ 
εύκολα να διαπιστώσουμε ότι η Ε.Ε. προχώρησε, παρ' όλα αυτά. Το ότι σε μια 
διεθνή κρίση ο τρόπος συνεργασίας στα θέματα εξωτερικής πολιτικής μπορεί να 
παρουσιάσει προβλήματα, ήταν αναμενόμενο, όταν δεν έχει διαμορφωθεί έτσι 
γρήγορα και με τον τρόπο που θα έπρεπε η διαμόρφωση της κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και ο συντονισμός. Αλλά τα γεγονότα δεν μου προκαλούν καμία 
ανησυχία. Πιστεύω ότι υπάρχει συνειδητοποίηση πως όσο περισσότερο από 
άλλοτε, τώρα πρέπει να υπάρχει συνεργασία και γι αυτό η διεύρυνση δεν 
θίγεται και πρέπει να προχωρήσει.

ΣΛΟΒΑΚΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ SITA: Θα ήθελα να ρωτήσω τον Ελληνα 
Πρωθυπουργό αν η Ε2ιλάδα θα υποστήριζε την ένταξη της Σλοβακίας στην Ε.Ε. 
στην περίπτωση που Πρωθυπουργός αυτής της χώρας εκλεγεί ο Βλαντιμίρ 
Μέτσιαρ.



Και μια δεύτερη ερώτηση, αν μου επιτρέπετε: Ποια είναι η θέση της Ελλάδας, 
σχετικά με την ελεύθερη διακίνηση εργατών της Σλοβακίας στις χώρες της Ε.Ε., 
μετά την ένταξη της Σλοβακίας στην Ε.Ε.;
Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας: Είναι σαφές ότι η Ελλάδα 
και οποιαδήποτε χώρα της Ε.Ε. δεν εξαρτά τη συγκατάθεσή της ή τη συμφωνία 
της από το πρόσωπο του Πρωθυπουργού. Εξαρτά τη συγκατάθεση ή τη 
συμφωνία της από το αν έχουν εκπληρωθεί οι προϋποθέσεις και αν 
ακολουθείται μια πολιτική που συμβιβάζεται με την πολιτική της Ε.Ε.. Βέβαια, 
θα πρέπει να πω ότι όλες οι υποψήφιες χώρες γνωρίζουν πως υπάρχουν 
κριτήρια (τα κριτήρια της Κοπεγχάγης), ότι υπάρχει μια έννομη τάξη στην Ε.Ε. 
που επιβάλλει και στις υποψήφιες, αλλά και στις υπό ένταξη χώρες να 
ακολουθούν δημοκρατικές διαδικασίες και διαδικασίες οι οποίες συμβιβάζονται 
με την έννομη τάξη της Ε.Ε..

Οσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας: Οπως γνωρίζετε, πρόσφατα, η Γερμανία 
και η Αυστρία ζήτησαν να υπάρχει ένας περιορισμός στην ελεύθερη διακίνηση 
των εργαζομένων. Η Ελλάδα κατά τη διεξαχθείσα συζήτηση ήταν της άποψης ότι 
δεν θα πρέπει να υπάρχουν τέτοιοι περιορισμοί. Επειδή, όμως, αυτές οι δύο 
χώρες (η Γερμανία, ιδρυτικό μέλος της Ε.Ε., αλλά και η Αυστρία, η οποία είπε 
ότι έχει πρόβλημα) διατύπωσαν τις επιφυλάξεις τους, η Ελλάδα, γιατί υπήρχε 
ομόφωνη συμφωνία, μετά από τη συζήτηση, συμφώνησε ότι θα πρέπει να 
εξεταστεί αυτό το θέμα για να μην υπάρχουν προβλήματα. Θέλω, όμως, να 
επαναλάβω ότι εμείς υποστηρίζουμε επί της αρχής πως σε περίπτωση ένταξης 
στην Ε.Ε. πρέπει να ισχύουν οι βασικές αρχές χωρίς περιορισμούς.

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Η ερώτησή μου απευθύνεται προς τον 
Ελληνα Πρωθυπουργό: Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε και στα γεγονότα 
της 11ιε Σεπτεμβρίου, θα ήθελα να σας ρωτήσω αν ανησυχείτε πως και άλλοι 
παράγοντες μπορεί να εμποδίσουν το θέμα της διεύρυνσης, όπως για παράδειγμα 
η στάση που κρατά τις τελευταίες ημέρες η Τουρκία, η οποία απειλεί με 
προσάρτηση τα κατεχόμενα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σε καμία περίπτωση, η στάση την οποία κρατά η Τουρκία δεν 
μπορεί να εμποδίσει τη διαδικασία της διεύρυνσης. Η διεύρυνση είναι κάτι το 
πολύ ευρύτερο και δεν αφορά μόνον την Κύπρο. Η Κύπρος είναι τμήμα ενός 
ευρύτερου θέματος και η λύση του ευρύτερου θέματος συνεπάγεται αυτόματα 
και τη λύση για την Κύπρο. Αυτό προκύπτει και από τις συμφωνίες του 
Ελσίνκι.

ΚΡΑΤΙΚΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος, 
μιλήσατε για την Κύπρο, η οποία είναι επίσης υποψήφια προς ένταξη χώρα στην 
Ε.Ε.. Υπάρχει, όμως, η θέση ότι θα πρέπει να λυθεί πρώτα το πολιτικό πρόβλημα 
της Κύπρου. Γνωρίζουμε, επίσης, ότι υπάρχει μια άποψη, σύμφωνα με την οποία, 
η Ελλάδα, σε περίπτωση μη ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε., θα μπλοκάρει την 
ένταξη των υπόλοιπων προς ένταξη χωρών. Ποιά είναι η άποψή σας επ' αυτού;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ε.Ε. συμφώνησε στο Ελσίνκι ότι η λύση του πολιτικού 
προβλήματος δεν είναι προϋπόθεση για την ένταξη της Κύπρου, ότι η Κύπρος 
θα ενταχθεί εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις. Η Κύπρος, αυτή τη στιγμή, έχει
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κλείσει τα 23 από τα 29 κεφάλαια που θα πρέπει να συζητηθούν για την 
ένταξη. Είναι η χώρα που έχει προχωρήσει περισσότερο από όλες τις άλλες 
χώρες στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις. Δεν νομίζω πως πρόκειται να τεθεί 
θέμα για την ένταξη της Κύπρου. Αλλωστε, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κ. Πρόντι, ο οποίος επισκέφθηκε πρόσφατα τη Λευκωσία, το 
επιβεβαίωσε. Ο κ. Φερχόιγκεν, ο αρμόδιος Επίτροπος για τη διεύρυνση, επίσης 
το επιβεβαίωσε. Δεν βλέπω γιατί να συζητάμε για ένα πρόβλημα που μπορεί να 
θέσουν κάποιοι. Δεν συμβιβάζεται αυτό με τις υπάρχουσες συμφωνίες. Εμείς, 
βεβαίως, θα εμμείνουμε στην τήρηση αυτών των συμφωνιών.

ΑΘ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (ΣΕΡΡΑΪΚΟΝ ΘΑΡΡΟΣ-ΔΙΚΤΥΟ T.V.): Η ερώτησή μου 
απευθύνεται προς τον Πρωθυπουργό της Σλοβακίας: Κύριε Πρωθυπουργέ, 
υπάρχει σοβαρή πολιτική βούληση για το θέμα της αυξήσεως των εισαγωγών από 
πλευράς Ελλάδος;

Μ. ΝΤΖΟΥΡΙΝΤΑ: Επιδιώκουμε την υποστήριξη και τη βοήθεια της Ελλάδος 
για την ένταξή μας στην Ε.Ε.. Αλλωστε, το 80% του πληθυσμού της Σλοβακίας 
επιθυμεί την ένταξη της χώρας μου στην Ε.Ε.. Η ένταξη της Σλοβακίας στην 
Ε.Ε., μιας χώρας που ανήκει στην «καρδιά» της Κεντρικής Ευρώπης θα 
συμβάλει στην ασφάλεια της γηραιάς ηπείρου. Εμείς, από πλευράς μας, 
αναπτύσσουμε τις σχέσεις μας, όχι μόνο με τις όμορες χώρες, όπως με την 
Τσεχία και την Αυστρία, αλλά συγχρόνως και με τις άλλες χώρες -  μέλη της 
Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένης βεβαίως και της δικής σας. Αλλωστε, δεν ήταν 
τυχαίο που στην αρχή της εισήγησής μου ανέφερα πως ο όγκος των διμερών 
εμπορικών και εν γένει οικονομικών συναλλαγών μεταξύ Ελλάδος και 
Σλοβακίας θα διπλασιαστεί εντός του 2002.

ΣΛΟΒΑΚΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ PRAVDA: Η ερώτησή μου απευθύνεται προς τον 
Ελληνα Πρωθυπουργό: Κατά πόσον η Ελλάδα, μπορεί να επηρεάσει τη συνάντηση 
της Πράγας που θα πάρει την τελική απόφαση για την ένταξη της Σλοβακίας στο 
ΝΑΤΟ;
Και μια δεύτερη ερώτηση: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος, κατά πόσον μετά τα 
γεγονότα της ll^s Σεπτεμβρίου, είσαστε υποχρεωμένοι ως χώρα να αυξήσετε τα 
κονδύλια στον τομέα ασφάλειας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες στην Αθήνα το 
2004;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας: Η Ελλάδα υποστήριξε και 
παλαιότερα την ένταξη της Σλοβακίας στο ΝΑΤΟ. Θα το κάνει αυτό και στην 
Πράγα. Βέβαια, η απόφαση δεν εξαρτάται μόνον από εμάς. Εξαρτάται και από 
ένα κλίμα που θα πρέπει να δημιουργηθεί σε σχέση με το αν θα πρέπει το 
ΝΑΤΟ να επεκταθεί. Οπως γνωρίζετε, στις ΗΠΑ και σε ορισμένες άλλες χώρες 
βλέπουν με σκεπτικισμό τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ, διότι έχουν στην αντίληψή 
τους το πρότυπο του ΝΑΤΟ, όπως ήταν παλιά: Μιας δύναμης στραμμένης 
απέναντι σε κάποιους άλλους και όχι ενός συνασπισμού χωρών για την 
ασφάλειά τους και για την προώθηση της ειρήνης στον κόσμο. Εμείς έχουμε 
αυτή τη δεύτερη άποψη, ότι δηλαδή το ΝΑΤΟ πρέπει να προωθεί την ειρήνη και 
γι αυτό πρέπει να εντάσσει και άλλες χώρες. Εμείς εργαζόμαστε γι αυτή την 
άποψη. Την υποστηρίξαμε και θα την υποστηρίξουμε.
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Οσον αφορά ίο δεύτερο ερώτημά σας: Οταν συζητήσαμε τα θέματα ασφάλειας 
για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, είπαμε ότι θα πρέπει να υπάρχει η μέγιστη 
δυνατή ασφάλεια. Ασφάλεια σε κάθε περίπτωση. Η 11*ι Σεπτεμβρίου δεν άλλαξε 
την αντίληψή μας γι αυτό που πρέπει να κάνουμε. Διότι ήδη εξ αρχής έπρεπε 
να αποκλειστεί οποιαδήποτε δυνατότητα τρομοκρατικής πράξης. Γι αυτό, για να 
πετύχουμε την ασφάλεια των Ολυμπιακών Αγώνων έχουμε διεθνείς 
συνεργασίες, έχουμε κάνει ομάδες εργασίας, στις οποίες συμμετέχουν 
εκπρόσωποι άλλων χωρών και συζητάμε, βεβαίως, και με τη ΔΟΕ το πώς θα 
πετύχουμε τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια. Εκείνο που άλλαξε -και είναι φυσικό 
να αλλάξει- είναι ότι στη διαδικασία του προγραμματισμού θα πρέπει να 
δώσουμε περισσότερη προσοχή σε τρέχοντα γεγονότα ή σε κινδύνους που 
προέκυψαν από την 1 Ιπ Σεπτεμβρίου. Θέλω, όμως, να διαβεβαιώσω ότι γίνεται 
σωστή δουλειά και ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας θα είναι απόλυτα 
ασφαλείς.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Μ. ΝΤΖΟΥΡΙΝΤΑ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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